

国新办发表《2022年美国侵犯人权报告》

国际时评

美国病态民主加剧治理失序

——揭穿美式民主真相之二

民主政治要满足人民对美好生活的追求,真正的民主必须管用。美国号称自己是“民主的灯塔”,然而美国民众却越来越难以通过行使民主权利实现自身利益诉求,金钱政治、身份政治、社会撕裂、贫富分化等问题愈加严重,美式民主的病态深入政治社会肌理方方面面,让国家陷入民主失真、政治失能、社会失序的恶性循环。

美国疾病控制中心公布的最新数据显示,美国吸毒过量死亡人数已连续三年超过十万人。然而令人不解的是,从联邦到州市政府不是采取措施打击贩卖和吸食毒品,却忙于大麻合法化、为瘾君子提供注射芬太尼、海洛因的“安全场所”。

毒品问题只是美式民主治理失能的一个缩影。枪击事件频发、仇恨犯罪暴增、基础设施老化等问题积重难返,政府决策却被党派斗争、选举政治、既得利益集团等因素裹挟,漠视民众呼声。美国政治活动家埃兹拉·列文认为,堆积如山的各种社会经济问题,是长期以来金钱政治和政府民意充耳不闻的结果,政客们热衷于巩固权力并报答金主,“我们的民主病了,这并不是意外”。

病态民主难以及时回应民众的福祉诉求。面对汹涌疫情,美国政府不是采取科学手段拯救生命,而是频频抛出各种阴谋论以甩锅推责,最终酿成上百万人丧生的惨剧。种族主义根深蒂固难以化解,成为不断侵蚀国家团结的“病毒”。美国联邦调查局最新报告显示,2021年全美仇恨犯罪增加了11.6%,有64.5%的仇恨犯罪受害者是因为他们的族裔而受到攻击。同样触目惊心的是不断加大的贫富差距。数据显示,2021年美国最富有的1%人口财富总和达45.9万亿美元,超过了底层90%美国人的财富总和。此外,愈演愈烈的枪支暴力成为美式人权抹不去的污点。尽管有71%的美国成年人认为应更严格管控枪支,但政治极化导致控枪立法步履维艰,利益集团的裹挟让政客们将政治私利置于公共安全之上,枪患阴云始终挥之不去……美国心理协会的调查报告说,过去几年美国人遭受了严重心理创伤,他们因为疫情延宕、种族仇恨、政治撕裂、暴力犯罪、通胀高企而对未来深感焦虑。

病态民主难以有效解决国家面临的实际问题。由于年久失修,美国货车颠覆事故已经成为家常便饭。2月初俄亥俄州有毒化学品列车翻车事故,引爆了美国民众的不满情绪,也揭开了美国国内基础设施破败的真相。官方数据显示,1990年到2021年间,共发生54539起列车出轨事故,平均每年1700多起。近期硅谷银行爆雷,引发对金融风险扩散的全球担忧,背后是金融监管的失范。美国国会2010年通过金融监管改革法案,规定资产超过500亿美元的银行必须参加美联储年度压力测试,旨在避免金融危机重演。不过几年国会修改该法案,将压力测试的资产门槛大幅提高到2500亿美元。监管放松导致中小银行积聚了相当的风险。

火车脱轨也好,银行“爆雷”也罢,都是经济社会治理失序的表现,深挖其根源则在于美式民主制度固有的对抗逻辑和党争激化,执政党在决策时将少数集团的短期利益凌驾于民众的长期根本利益之上。与基建投资相比,军事投入的力度要大得多,因为军工复合体更有政策话语权。布朗大学华生研究学院的估算显示,“9·11”事件以来美国花在海外军事行动上及与之相关的费用高达8万亿美元,这与美国国内基建投资形成鲜明对比。加强金融监管与“去管制化”相比,金融资本集团可能更喜欢政府“少管闲事”。诺贝尔经济学奖得主施蒂格利茨认为,硅谷银行代表的不仅是一个银行的关门,它象征着监管和货币政策的重大失误。

美式民主的治理效能不彰,非不能也,实不为也。金钱政治操弄之下,美式民主实际上代表了少数人利益,是彻头彻尾的寡头政治,治理失序的背后实际上是民主披风掩盖下的阶层利益冲突。皮尤中心民调显示,65%的美国人认为美国民主制度需要重大改革,57%的受访者认为美国不再是民主典范。《经济学家》杂志更是将美国列为“缺陷民主”。曾任巴西总统特别经济顾问的亚历山德罗·特谢拉说,美式民主曾被吹捧为普世标准,但如今却积弊甚深,资本的贪婪、掠夺和唯利是图成了民主腐化的催化剂,“金钱政治、身份政治、政治极化、社会撕裂、种族矛盾、贫富分化日益加剧。所有这些都削弱了所谓的民主在美国的功能”。

美国病态民主加剧治理失序,政府不能及时回应民众关切,社会充斥着不公,所谓的“民有、民治、民享”已经成为苍白无力的口号。

(新华社纽约3月28日电)

■特别关注

烛照文明进程 坚定文化自信

2022年度全国十大考古新发现揭晓

2022年度全国十大考古新发现

3月28日在京揭晓

- ① 湖北十堰学堂梁子遗址
- ② 山东临淄赵家徐姚遗址
- ③ 山西兴县碧村遗址
- ④ 河南偃师二里头都邑多网格式布局
- ⑤ 河南安阳殷墟商王陵及周边遗存
- ⑥ 陕西旬邑西头遗址
- ⑦ 贵州贵安新区大松山墓葬
- ⑧ 吉林琿春古城村寺庙址
- ⑨ 河南开封州桥及附近汴河遗址
- ⑩ 浙江温州朔门古港遗址

从中原到边疆,从夏商都邑到海丝古港,从史前人类遗存到统一多民族国家的形成与发展……3月28日上午揭晓的2022年度全国十大考古新发现,如同在中华大地上翻开的一页历史华章,刻印着神州大地上早期人类的起源历程,展示着中华文明的灿烂成就,诠释着中华文明多元一体的发展过程。



“郟县人”3号头骨。

A 追根溯源 实证中华文明发展脉络

此次入选的十个项目中,最有“年头”的当属湖北十堰学堂梁子遗址。2022年5月18日,“郟县人”3号头骨面世,是迄今欧亚内陆发现的同时代最为完好的古人类头骨化石。

考古工作是展示和构建中华民族历史、中华文明瑰宝的重要工作。中国社会科学院学部委员、考古研究所所长陈星灿表示,“郟县人”3号头骨可以称得上是世界级的发现,“对我们了解百万年前东亚地区直立人的演化模式、东亚直立人的来源、东亚直立人与智人的关系提供了非常重要的材料。”

在发掘山东临淄赵家徐姚遗址的红烧土堆积过程中,考古工作者于赵家徐姚村西发现一处距今1.31至1.33万年的临时性活动营地,总面积约400平方米,至少有火塘3处,围绕火塘发现遗物1000余件。项目负责人赵益超认为,遗址填补了山东地区史前考古的关键缺环,为认识中国北方尤其是山东地区旧石器过渡这一重大的历史变革提供了关键证据,是我国万年

文化发展史的重要实证。河南安阳殷墟遗址开展考古工作90多年来,发现了丰富的晚商文化遗存。2021年8月至2022年11月,考古工作者对商王陵及周代进行考古勘探,发现围沟两个。综合多重因素可知,两个围沟与商王陵有明确关联关系,属于围绕商王陵的障壕。这些发现改变了商王陵的格局,将推动对商代陵墓制度乃至商文化、商史的研究。

历史文献记载,周人先祖“国于豳”。2018年至2022年,考古工作者对陕西旬邑西头遗址进行持续考古发掘工作,发现西周时期大型城址,初步判断城址面积约80万平方米。此外,还发现冶铜遗存,大面积夯土建筑基址、大量废弃陶瓦残片和深穴式储粮遗迹。

“西周时期大型城址的发现,填补了区域考古空白,为探索‘豳’地所在提供了重要线索。”西北大学文化遗产学院副院长王海峰说。

B 兼收并蓄 彰显中华文明博大精深

“今夜重闻旧鸟咽,却看山月话州桥”“州桥南北是街,父老年年等驾回”“其柱皆青石为之,石梁石笋插栏,近桥两岸,皆石壁雕镂海马水兽飞云之状,桥下密排石柱,盖车驾御路也”……

曾经,州桥只见于诗词歌赋之中。现如今,河南开封州桥及附近汴河遗址的考古发掘,还原了大运河及东京城繁荣的宏大历史场景。“州桥石壁是目前国内发现的北宋时期体量最大的石刻壁画,代表了北宋时期石作制度的最高规格和雕刻技术的最高水平,见证了北宋时期国家文化艺术的发展高度。”河南省文物考古研究院院长刘海旺说。

五千多年长河浩瀚。丰硕的考古成果,向世人展示着,中华民族以自己的勤劳和智慧所创造出的灿烂辉煌的东方文明。经过进一步探索,河南偃师二里头遗址有了新发现——二里头都城严格方正的都城规划制度、“居葬合一”的布局结构,同宫城宫室制度、青铜礼乐制度等制度一起,为商周及后世文明奠定了最主要和最直接的基础,体现了二里头文化、二里头王国在中国历史上划时代的开创、引领作用。

“一片繁华海上头”。浙江温州朔门古港遗址的系列遗迹,重现了宋元温州港的繁华景象,生动勾勒出宋元时期温州港的宏阔场景,凸显了温州古城港、城一体的规划特色,也使本次发掘兼具城市考古和港口考古的双重意义。此外,朔门古港遗址还填补了海丝申遗体系港口类遗产的关键缺环,在人类航海文明史上具有突出价值。



州桥东侧汴河北岸石壁效果图。

C 交流互融 见证中华文明多元一体

中华大地上,各民族和谐共存。入选此次新发现的多个项目,不仅见证了各民族的交往、交流、交融,也为研究中华文明多元一体格局提供了可靠详实的一手资料——山西兴县碧村遗址是晋陕大峡谷东岸发现的规模最大的一座史前石城,与同期盛极一时的石峁古国遥相呼应。遗址占据河套石城文化圈向中原过渡的前沿要地,是揭示天下万国时代北方与中原之间文化交融、展现以中原为中心的中华多元一体文明形成轨迹的重要窗口。

作为一处全国罕见的大型地方民族公共墓地,贵州贵安新区大松山墓群展现了西南边疆古代少数民族的历史画卷。既体现出地域文化传统的长久延续,同时见有中原地区、长江中下游地区、四川盆地、域外等文化因素,是中央政府在贵州实行“土流并治”,各地区各民族在交往、交流、交融过程中构建中华民族多元一体格局的生动体现。

吉林琿春古城村寺庙址包括高句丽、渤海国两个时期的遗存,遗存面貌清晰地反映出高句丽、渤海国佛教物质文化在中原地区影响之下传入与发展的历史事实,为厘清高句丽、渤海国佛教物质文化关系提供了重要依据,对实证我国统一多民族国家的形成过程、维护国家历史安全与文化安全具有重要价值。

万物有所生,而独知守其根。考古工作揭示了中国古代的众多发明和中华民族伟大的创造精神,为文化自信提供了坚实支撑。希望考古工作者今后继续探索未知、揭示本源,并做好考古发掘和研究成果的宣传、推广、转化,为建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学贡献力量。

(据人民网)



西头遗址出土的部分文物。

“烹饪课堂”学厨艺



3月28日,青岛市即墨蓝谷高新区东皋埠小学的老师在“烹饪课堂”上指导学生炒菜。学生们在老师的指导下,了解食材营养,学习烹饪方法,培养热爱劳动和珍惜粮食的好品质。

新华社发